



奋力走在前 建设现代化强省会融媒特别策划

外在农村化,内在城市化 长清马套村编织美丽乡村新画卷

如何实施乡村振兴建设美丽乡村?如何让农村留得住乡愁,让父老乡亲发家致富,过上小康生活?作为全国文明村、中国美丽休闲乡村的济南市长清区万德街道马套村,描绘的一幅优美画卷徐徐展现在人们面前……

马套村是乡村振兴齐鲁样板村,经过近十年的奋斗和发展,已经成为济南市远近闻名的乡村旅游标杆和全国乡村旅游重点村。它既是一个田园化的村庄,又是一个城市化的村庄。

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进万德街道马套村,对万德街道8号路联合党委书记、马套村党支部书记肖舒荣进行了专访。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于梅 通讯员 崔燕

外出取经开阔眼界 确定了发展方向

在马套村村委会,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者与村党支部书记肖舒荣攀谈,这位近60岁的农村汉子对马套村未来发展信心百倍。“干工作闷头盲干是不行的,村里骨干经常外出学习取经,我们通过开阔眼界理思路,学习人家的发展模式,提出了发展乡村生态旅游的办法。”肖舒荣表示,村民会议一致通过后,不到两个月,党支部牵头发起的马套将军山旅游合作社正式成立,采用资源整合、股份制经营,即“党支部+合作社+资金股东+房屋股民”的方式,全村35户以闲置房屋入股,107人现金入股400多万元,建起了不同标准、风格,可容纳340多人入住的民宿和500多人就餐的餐厅。

“结合本村实际,我们对乡村旅游产业、茶产业以及三产服务业进行了重新捋顺,提出了山清水秀、天蓝地绿、村美人和经济快速发展的目标,为打造具有特色乡村旅游品牌和特色美丽田园乡村再添色彩。”肖舒荣说。

“12月份,天冷了,我们马套将军山景区进入了整顿期。未来几个月里,将对景区的游玩设施进行全面提升。”肖舒荣表示,12月份将军山景区隆重推出了嬉雪乐园项目,现在已经开园了,像疯狂雪圈、夹雪球、雪地滑冰车等项目,肯定能让孩子玩翻天。

以茶产业为基础 大力发展乡村旅游

马套村周围是连绵起伏的泰山山脉,有山林7000余亩,晴天里能看见远处山头的云雾缭绕。得天独厚的地理位置,造就了中国纬度最高茶产区独特的环境。“‘大河无水小河干’。经济发展是根本,村里没钱,啥也办不了。”肖舒荣谈起茶叶种植来深有感触。

2008年,马套村围绕绿色生态发展,开始推广茶叶种植。没钱咋办?村“两委”提出了村民筹资筹劳方式,党员干部带头,走街入户发动群众,当年筹资130万元。建茶厂、跑销路,流转土地,经过四年努力,茶产业逐渐发展壮大,经济效益显著提高。很多群众也纷纷参与到合作社里来,村民得到了实惠,村集体也有了200多万元的收入。肖舒荣表示,村民70%的土地都流转给村里,种上了茶叶。



万德街道8号路联合党委书记、马套村党支部书记接受本报记者专访。



马套村被评为中国美丽休闲乡村。



马套村茶产业逐渐发展壮大,经济效益显著提高。



马套村将军山景区,新项目嬉雪乐园已经开园。

随之,马套村又建起了电商平台,探索“互联网+乡村旅游”的新路子,开通“马套将军山”微信公众号,与知名网站合作,宣传以茶产业和农家民俗为内容的乡村旅游。当年就接待游客3.8万人次,旅游收入达310万元。每逢节假日,来这里游玩的市民络绎不绝,要想住宿就餐都要提前预订。

以茶产业为平台,以农耕文化为纽带,使“文农旅商”有机结合,马套村的生态产业综合体越做越大,产业链越拉越长。2017年,马套村晋升为国家3A级景区,年接待游客40万人。旅游年收入达到1600余万元。每年新茶刚开始采摘,订单就纷至沓来。

三产业融合发展 村民在家门口赚钱

“党的十九大提出实施乡村振兴战略,促进农村一二三产业融合发展,这更是给我们吃下了一颗定心丸。”肖舒荣说,2018年初村里投资1000万元,打造攀岩、青少年国防教育拓展中心、南方果蔬观赏品种高效农业大棚等,新打造20套高标准民宿户,并沿水库周边推出了采茶、品茶、观茶艺表演、骑马射箭、足球场、景观长廊及齐长城文化体验区等,让游客来到这里可以感受淳朴的农家生活。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,为加速旅游产业发展,在有限的自然景观下,2021年,马套村投资600万元的动物园、投资200万元的水上漂流项目和投资120万元的乡村记忆馆,这三个项目已经投入使用,这无疑又成为马套乡村旅游一个新的经济增长点。

拓展旅游资源,互助共赢促发展。马套村处在泰山脚下,与泰安市岱岳区旅游局、粥店办事处多次进行协商座谈,抱团合作,打造北靠灵岩寺、南依泰山为重点的大泰山旅游格局,念好“山”字经,写好“水”文章,算好“生态账”,实现文农旅商融合发展,让百姓乐享大旅游带来的发展成果。在搞好本村特色产业基础上,鼓励村民参与产业发展,入股或就近就业,在家门口赚钱。“全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,充分发挥特色农业优势和产品供给、生态屏障、文化传承等功能,真正形成工农互促、协调发展。共同迈入小康生活,真正让大伙吃旅游饭,赚旅游钱。使出‘牛力’,用好‘牛劲’,以孺子牛精神带领大伙拉直乡村振兴这根‘套绳’。”谈起

这些,肖舒荣津津乐道。

百姓发家奔小康 外出村民返乡创业

马套村人也真真切切地尝到了“绿水青山就是金山银山”的甜头,大多数村民都在村里的茶园、旅游合作社上班,原来外出务工的村民看到了家乡的发展前景,也有了回归创业的想法。村“两委”就势借势,多次召开座谈会,主动邀请这些“能人”回村里,组成了一支有经验、会管理、扛得起的创业团队。从村里走出去的建筑公司经理薛莉莉和酒店经理刘晓芳,回村挑起了旅游合作社的重担,带来了先进的管理经验和营销方式,成功策划了多项促销活动。肖舒荣表示,这些优秀人才的回归,更是为村里各项工作插上了腾飞的翅膀。

肖舒荣介绍,在2017年的时候,马套村农民人均可支配收入达到2.6万元。村里还建起了幸福院和干净卫生的食堂,65岁以上的老人能享受到免费查体和免费午餐;60岁以上老人每年可领到360元-600元不等的养老补贴,中秋节、春节还会收到慰问品。村里统一规划建设,许多农户建起了二层小楼,房前屋后、村里村外全部绿化,还成了电影拍摄基地……

走在街上你若仔细看,会发现每家每户门前都有一个小垃圾箱。“以前环境卫生不好,房前屋后也堆满了杂物,很多村民走好远去存放垃圾,很不方便。为此,村里投资购置600多个小垃圾箱,放在家家户户门口,每天由保洁员按垃圾分类收集统一倒进固定的垃圾箱里,街道环卫公司统一清运,放心又方便。现在大家都自觉的不乱扔垃圾,还把家门口打扫得干干净净。”

临街的早年旧院墙变成了一幅幅精美的彩绘,旧房屋经过修缮成了特色民宿,村里村外鲜花遍地。生态居所、生态环境,熟悉马套村的人都禁不住赞叹近两年来村里发生的巨大变化,受益最大的还要数村里的百姓。整洁的村路、多彩的文化墙、葱郁的绿化带,环境美了,腰包鼓了,村民的小日子也红火起来了。全国文明村、中国美丽休闲乡村、乡村振兴齐鲁样板村、全国民主法治示范村名副其实。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:侯波